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У мі ну лыя вы хад ныя са мы 
за ход ні аб лас ны цэнтр на шай 
кра і ны ад зна чыў свой 
997-ты дзень на ра джэн ня. 
На свя та ў Брэст 
пры еха лі дэ ле га цыі 
з га ра доў-па бра ці маў 
Сла ва кіі, Фран цыі, Ра сіі, 
Поль шчы, Гер ма ніі, Укра і ны. 
Ура чыс тас ці па ча лі ся 
з уша на ван ня па мя ці во і наў-
вы зва лі це ляў. Ме на ві та да дня 
вы зва лен ня — 28 лі пе ня — 
што год пры мяр коў ва ец ца 
свят ка ван не дня го ра да.

Ду маю, мно гіх па ра да ваў га рад скі 
кар на вал. Ён пра хо дзіў дру гі раз, але 

сё лет няе пры го жае шэс це, зда ец ца, 
атры ма ла ся больш маш таб ным, чым 
ле таш няе. Ну, вя до ма, брэсц кі кар на-
вал не бра зіль скі. Але хто ска заў, што 
ў нас па він на быць як за акі я нам? Па 
го ра дзе іш лі дзяў ча ты ў яр кіх кас цю-
мах, ру ха лі ся не ве ра год ныя ма шы-
ны — усё так пры го жа, стра ка та і ве-
се ла. А за хап лен ню дзя цей не бы ло 
кан ца пры вы ха дзе велізарных бе лых 
плю ша вых мядз ве дзяў!

Уда лі ся і «Го рад Свят ла» на вяс-
ляр ным ка на ле, і прад стаў лен не на 
ста ды ё не «Брэсц кі», хоць удзель ні каў 

гэ тых ме ра пры ем стваў пе ры я дыч на 
па ло хаў дождж. Шмат бы ло му зы кі, 
пе сень, за баў ля нак. Але аса біс та мне 
на та кіх свя тах най больш ім па ну юць 
па да рун кі, якія за ста юц ца. Ну вось, 
на прык лад, у ад ным з да моў па ву лі цы 
Са вец кай, якую на зы ва юць брэсц кім 
Ар ба там, на пя рэ дад ні па яві ла ся не-
звы чай нае акно... з га ла вой жы ра фы. 
Акно ства ры лі мас та кі Ілья і Яў ген Ду-

да ра вы прос та на сця не до ма. Кар-
ці на раз мяс ці ла ся па між рэ аль ны мі 
вок на мі, і яе мож на палічыць так са ма 
за акно, на пад акон ні ку яко га ся дзіць 
дзяў чы на з бу ке там, а з-за фі ран кі вы-
гляд вае га ла ва жы ра фы. Гэ та фан та-
зія мас та коў на тэ му вя до ма га тво ра 
мас тац тва атры ма ла ся вель мі мі лай.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevich@zviazda.by
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Рэ гі я наль ны фес ты валь «Грай, гар мо нік» 
пра хо дзіў дзя вя ты раз і са браў сё ле та ка ля 
300 вы ка наў цаў. Мно гія з іх ужо ве да лі да ро гу 
ў Ельск, але не ка то рыя пры еха лі ўпер шы ню і 
вель мі здзі ві лі ся. Ан самбль «Сяр па нак» з Жы-
то мір скай воб лас ці Укра і ны вы сту паў не толь кі 
ў рай цэнт ры, але і ў аг ра га рад ках ра ё на. Яго 
кі раў нік На тал ля АГА ПА ВА прос та ў за хап-
лен ні ад та го, што ўба чы ла ў Бе ла ру сі:

— Ой, у вас жа тут усё прос та ідэа льна! Та-
кая роз на ка ля ро васць паў сюль. 

Лаў рэ ат «Сла вян ска га ба за ру» Вік-
тар ВА ЛО ХА пры ехаў з Клін цоў, што на 
Бран шчы не. У глы бін ку Па лес ся тра піў 
упер шы ню. І так са ма ро біць ак цэнт на 
тое, якія доб рыя ўмо вы ство ра ны для 
твор цаў ме на ві та на ся ле:

— Мы ў аг ра га рад ку Ста рое Вы со кае 
да ва лі кан цэрт. Нас пры ма лі вель мі доб-
ра. Спа да ба лі ся ва шы мяс цо выя да мы 
куль ту ры. Бач на, што яны за дзей ні ча ны.

Жу ры, якое ацэнь ва ла кон курс ную 
пра гра му свя та, уз на ча ліў ба я ніст-вір-
ту оз Ігар ШЫП КОЎ, які пры ехаў аж но 
з Санкт-Пе цяр бур га. Ка жа, што ў яго 
сэр ца ра ду ец ца, ка лі чуе, што гар мо нік 
да гэ туль гу чыць у Бе ла ру сі:

— Мы ра ды су стрэ чы. У сэр цы шмат 
эмо цый, і пры ем на, што гу чыць гар мо нік. 
Шоу «Грай, гар мо нік» мож на ства рыць у 
кож ным ра ё не кра і ны. І на ват зра біць яго 
тэ ле вер сію. Бы ло б вель мі ці ка ва.

Пер шыя гар ма ніс ты на вёс цы вы еха лі 
ві таць пуб лі ку на ма таб ло ках. Па жар та-
ва лі з пуб лі кай, якая, зда ец ца, вель мі 
ча ка ла свя та апош нія два га ды. Та кое 
мер ка ван не і ў яль чан кі Іры ны ДУ БА-
ДЗЕЛ:

— Лю дзям жа трэ ба не толь кі пра ца-
ваць, але і ад па чы ваць. Гар мо нік вель мі 
люб лю слу хаць. Мая ўнуч ка па бы ва ла на 
ўсіх ат рак цы ё нах. Тан ца ва ла пад на род-
ныя пес ні і ра да ва ла ся не менш, чым я.

Увесь Ельск вый шаў, зда ва ла ся, на 
роз ныя пля цоў кі го ра да, каб пад тры маць 
ама та раў-гар ма ніс таў, час ту шач ні каў і ін-
шых твор цаў. Ну, а яны ўжо імк ну лі ся здзі-
віць пуб лі ку. Хтось ці толь кі іг раў, хтось ці 
і спя ваў, а Мі ка лай ШВЕЦ з Эс то ніі паэ му 
Твар доў ска га «Ва сіль Цёр кін» пад гар мо нік 
вы кон ваў:

— Я сам укра і нец, раз маў ляю па-рус ку, а 
жы ву ў Эс то ніі ўжо вель мі даў но. З дзя цін ства 
асво іў мно гія на род ныя ін стру мен ты, у тым лі ку 
гар мо нік. Вель мі пры ем ная мне гас цін насць 
бе ла ру саў. Уз ро вень — кос мас. Прос та вы шэй-
шая хва ла. І ар га ні за цыя, і гар ма ніс ты — адзін 
ле пей за дру го га.

Яд ві га СУ БОТ КА ўзна чаль вае Ка пат ке-
віц кі дом куль ту ры ў Пет ры каў скім ра ё не. 
Яна, ра зам з кі раў ні ком ан самб ля «Ля во ні ха» 
Ана то лем Грынь ко, пры ма ла ўдзел у кон курс-
най пра гра ме не толь кі з гар мо ні кам:

— У нас і ба ла лай ка, і кант ра бас, і ту рэц кі 
ба ра бан, і тра шчот кі. Мы пры вез лі сю ды свае 
сэр ца і ду шу і ра ды вель мі ста сун кам з усі мі.

Кі раў нік ан самб ля на род най му зы кі «Су-
се дзі» з Лю бан ска га ра ё на Мін скай воб лас ці 
Та ма ра Піс кун дру гі раз на свя це. Ка жа, усіх 
па він на здзі віць тое, што ў іх фальк лор ным 
ка лек ты ве шэсць му жы коў і ад на жан чы на. 
Якая, да рэ чы, іг рае на вя лі кім ба ра ба не. З 
гэ та га ж ра ё на цэнтр на род най твор час ці 
пры вёз у го рад май строў ад мет ную ка лек-
цыю па ясоў. Іры на ЯС КЕ ВІЧ, на род ны май-
стар Бе ла ру сі, з лю боўю рас каз вае пра свае 
вы ра бы:

— У на шым До ме куль ту ры ёсць клуб дэ ка-
ра тыў на-пры клад но га мас тац тва. Мы шу ка ем 
ці ка выя ўзо ры і імк нём ся іх ад ра джаць. Вось, 
гля дзі це, якія вя сё лыя ход ніч кі. Зроб ле ны яны 
з ла пі каў — ас тат каў не па трэб най тка ні ны. А 
вось ляль кі абя рэ га выя. Гэ та — «ва ла чоб ні ца». 
Яе бя руць з са бой, каб нех та не су ро чыў.

— Ой у лу зе пры да ро зе
сі дзіць дзеў ка на бя ро зе,
хто за хо чыць ца ла ваць,
хай па про буе да стаць.
Гэ та ўжо твор часць му зы каў і спе ва коў 

з Лель чыц ка га ра ё на. Між тым час туш кі 
на свя це спя ва лі мно гія, у тым лі ку і ка-
лек тыў «Су се душ кі» Усо ха буд ска га сель-
ска га до ма куль ту ры Доб руш ска га ра ё на. 
Яго кі раў нік Ала ХУ ЗЕ Е ВА га во рыць, што 
на род ную твор часць трэ ба па ста ян на па пу-
ля ры за ваць:

— Гар мо нік зай грае — ве се ла на ду шы ста-
но віц ца. У на шы гурт кі і на на шы кан цэр ты 
хо дзяць не толь кі да рос лыя, але і мо ладзь, і 
дзе ці.

Яск ра вы прык лад та му — 21-га до вы са ма-
вуч ка з Жыт ка віч Ана толь ІСА ЕН КА. Ку хар 
па аду ка цыі, ён толь кі га доў пяць як па чаў ву-
чыц ца іг раць:

— Пра фе сій на не ву чыў ся, але па чаў іг раць 
на ба я не, по тым асвой ваў па сту по ва гар мо нік, 
акар ды ён, пі я ні на... Ге ны, ві даць, спра ца ва лі. 

Дзед іг раў на скрып цы, та та на гар мо ні-
ку, дзядзь ка іг рае на ба я не.

На Ель скім фес ты ва лі «Грай, гар-
мо нік» утуль на ся бе ад чу ва лі не толь кі 
му зы кан ты, але ганд ля ры і на род ныя 
май стры. Тут мож на бы ло на быць аў-
тар скія рэ чы, вы раб ле ныя ў адзін ка вых 
эк зэмп ля рах. На прык лад, ары гі наль-
ную ке ра мі ку ад ганчара з Ма гі лё ва 
Паўла ВЯ ЛІЧ КІ:

— Час та ва жу на свя ты свае вы ра бы. 
Больш за ўсё па да ба ец ца пры во зіць ке-
ра мі ку на Го мель шчы ну і на Брэ стчы ну. 
Тут ра зу ме юць гэ тае мас тац тва і лепш 
куп ля юць.

Сваю аг ра ся дзі бу «Мя до вы рай» 
прад стаў ляе Лю боў УЛА СЕН КА з Ель-
шчы ны. Жан чы на ра зам з му жам больш 
за 30 га доў зай ма ец ца пча ляр ствам:

— Вый шла за пча ля ра за муж і са ма 
ста ла пча ля ром. Сё ле та на ша аг ра ся дзі-
ба пры зна на найлеп шай на Го мель шчы не 
і я, ка неш не, за да во ле на. Ця пер мы пе-
рад аём уну кам тое, што ве да ем са мі.

Бы лая да яр ка Ні на ГУ ЛА КО ВА 
спя вае ўсё жыц цё. У мо мант, ка лі мы 
з ёй па зна ё мі лі ся, жан чы на ад па чы ва-
ла ў шат ры, ство ра ным На раў лян скім 
цэнт рам ра мёст ваў. Да рэ чы, на вя лі кіх 
драў ля ных арэ лях. А тым ча сам у пар ку 
іш ла кан цэрт ная пра гра ма, якая са бра-
ла лю дзей, зда ец ца, не толь кі з Ель ска, 
але і з бліз кіх Ма зы ра і Ка лін ка ві ч. На 
лет няй эст ра дзе та лен ты дэ ман стра ва лі 
і му зы кі, і тан цо ры, і гле да чы. Яны не 

толь кі ўваж лі ва слу ха лі, але і са мі пус ка-
лі ся тан ца ваць і пад пя ваць.

Ар га ні за та ры ель ска га фес ты ва лю 
ка жуць, што та кая твор чая су-
стрэ ча — доб рая маг чы масць 
аб мер ка ваць пра фе сій ныя пы-
тан ні і аб мя няц ца во пы там. На-
чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра-
вах мо ла дзі Ель ска га рай вы-
кан ка ма Ва ле рый ГЕЙ ХМАН 
га во рыць, што ёсць мер ка ван-
не па чаць пад рых тоў ку да та го, 
каб рэ гі я наль ны фес ты валь на-
быў ста тус між на род на га:

— Што год наш фес ты валь 
на бі рае аба ро ты. І мы атрым лі-
ва ем вя лі кае за да валь нен не ад 
гэ тых су стрэч. Пры ем на, што да 
нас мно гія пры еха лі з за меж жа. 
Ельск пас ля пра ве дзе ных тут 

«Да жы нак» са праў ды змя ніў ся і на быў ін шы 
вы гляд. Ме на ві та та му на шы гос ці здзіў ля юц ца, 
што ў глы бін цы Па лес ся мо гуць быць та кія пры-
го жыя га ра ды. Мы, ка неш не, за да во ле ныя.

Му зы кан ты ка жуць, што на гар мо ні ку 
мож на пе ра даць лю бы на строй: пры му сіць 
смя яц ца ці пла каць. У Ель ску сё ле та пад 
па пу ляр ны на род ны ін стру мент толь кі ве ся лі-
лі ся. А яшчэ ра бі лі сэл фі на фо не кан цэрт ных 
пля цо вак, пад вор каў і мас тац кіх вы стаў. Як 
16-га до вая Вік то рыя ЦІ МО ШЧАН КА з вёс кі 
Дзвіж кі Ель ска га ра ё на. Да рэ чы, дзяў чы-
на і са ма зай ма ец ца ў на род ным ка лек ты ве 
«Дзвіж кан скія ве ся луш кі». Га во рыць, што 
доб рага настрою па він на ха піць на блі жэй-
шыя два га ды — ка лі ад бу дзец ца на ступ ны 
фес ты валь у Ель ску. Мо жа, і са праў ды, ён з 
рэ гі я наль на га ста не між на род ным?

У кон курс най пра гра ме ў роз ных на мі на цы-
ях Гран-пры атры ма лі ан самбль гар ма ніс таў 
з На роў лі, на род ны ан самбль «Сяр па нак» з 
Укра і ны і са ліст-гар ма ніст Анд рэй Фя дзяй з 
Го ме ля.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

Ура чыс тае шэс це фес ты ва лю «Грай, гар мо нік» 
у Ель ску.

За тры кро кі да ты ся ча год дзя
Брэст ад свят ка ваў Дзень го ра да
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ПА ГА ЛОЎ НАЙ ВУ ЛІ ЦЫ З ГАР МО НІ КАМПА ГА ЛОЎ НАЙ ВУ ЛІ ЦЫ З ГАР МО НІ КАМ

Ары гі наль ную ке ра мі ку пры вёз з Ма гі лё ва 
ган чар Па вел Вя ліч ка.


